

2781a

Nr. 13280 / DRP  
DATA 11.12.2023

**CONFORM CU ORIGINALUL**



SECRETARIATUL GENERAL AL GUVERNULUI  
DEPARTAMENTUL PENTRU RELAȚIA CU PARLAMENTUL

SG: 6264  
14.12.2023

**Către: Domnul senator Sorin-Cristian MATEESCU,  
Parlamentul României - Senat**

**Ref.la: interpelarea prezentată în ședința Senatului din data de 07 noiembrie 2023**

**Stimate domnule senator,**

01.11

Referitor la interpelarea dumneavoastră adresată Prim-ministrului, prezentată în ședința Senatului din data de 07 noiembrie 2023, având ca temă "Situția angajaților de la Șantierul Naval Damen-Mangalia", vă comunicăm faptul că Departamentul pentru Relația cu Parlamentul a asigurat informarea Prim-ministrului cu privire la această interpelare și a făcut consultarea interinstituțională potrivit obiectului acesteia.

Astfel, vă transmitem răspunsul formulat de Ministerul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului prin adresa nr. 6942/2023.

Folosesc acest prilej, domnule senator, pentru a vă asigura de întreaga mea disponibilitate și determinare de a respecta obligațiile ce decurg din activitatea de control parlamentar pe calea întrebărilor și interpelărilor și de a asigura o bună relație între Guvern și Parlament.

Cu stimă,

**SECRETAR DE STAT**

**NINI SĂPUNARU**



MINISTERUL ECONOMIEI, ANTREPRENORIATULUI  
ȘI TURISMULUI

CABINET MINISTRU

Nr. 13043 / DRP  
DATA 06.12.2023

Nr. 8942 / 05.12.2023

DOMNULUI SENATOR Sorin Cristian MATEESCU,

Stimate domnule senator,

Referitor la interpelarea dumneavoastră, adresată Prim-Ministrului, înregistrată la Secretariatul General al Guvernului cu nr. 11638/2023, ce are ca obiect *"Situația angajaților de la Șantierul Naval Damen-Mangalia"* vă comunicăm următoarele:

**Întrebarea:** "De ce reprezentanții Guvernului României în AGEA de la Damen Mangalia au refuzat finanțarea solicitată de companie?"

Societatea DAMEN SHIPYARDS MANGALIA S.A. (DSMa) a fost înființată conform Contractului de asociere ( JVA) din data de 09.11.2018, încheiat între DAMEN Holding B.V. - societate privată cu răspundere limitată, cu sediul social în Gorinchem, Olanda - și Șantierul Naval 2 Mai Mangalia S.A. (2MMS) societate aflată sub autoritatea Ministerului Economiei, Antreprenoriatului și Turismului, instituție care exercită calitatea de acționar în numele Statului Român.

În ceea ce privește faptul că „reprezentanții statului ar fi refuzat să acorde finanțarea cerută” de DSma, în cadrul AGEA din data de 11.09.2023, precizăm că reprezentantul acționarului român a fost mandatat să sublinieze unele aspecte specifice asocierii, astfel cum acestea au fost instituite/statuate prin JVA și Statutul societății, respectiv:

„[...] - potrivit prevederilor art 3.1 din Statutul societății, activitățile desfășurate de aceasta sunt guvernate de dispozițiile statutare, de cele ale Contractului de Asociere și de legea aplicabilă;  
- în baza pct. 10.6 din Statut, Directoratul are competențele prevăzute de legea română pentru un astfel de organism, cât și pe cele stabilite statutar. Potrivit statutului, Directoratul răspunde de controlul, supravegherea, administrarea generală a Societății, precum și de operațiunile și activitățile departamentelor Societății, [...]

solicităm Directoratului să-și îndeplinească atribuțiile și să asigure continuitatea activității DSma cu respectarea obligațiilor pe care Damen și le-a asumat în raport de administrarea și eficientizarea activității societății. [...]

Suplimentar, arătăm că oportunitatea oricărui punct pe ordinea de zi se stabilește de către directorat care este obligat să fundamenteze în drept și în fapt necesitatea adoptării unei hotărâri. Solicităm ca orice convocator înaintat AGA să fie însoțit de o astfel de fundamentare, de poziția exprimată statutar de Consiliul de Supraveghere și de orice înscris necesar în susținerea introducerii punctului pe ordinea de zi. [...]

-Reprezentantul SN 2 Mai SA în AGEA solicită prezentarea unei note de informare privind veniturile stabilite pentru anul în curs, cheltuielile efectuate până la data prezentei și cele necesar a fi realizate, valoarea activelor înstrăinate și a împrumuturilor contractate, modalitatea de utilizare a fondurilor astfel obținute și orice alte informații necesare și utile [...]"

În raport de cele anterior prezentate, reprezentantul 2MMS în AGEA DSma a luat act de introducerea pe ordinea de zi a punctului "Aprobarea finanțării Societății cu suma de 4,7 milioane de euro, pentru perioada următoare, având în vedere lipsa de lichidități conform informațiilor din ședința Consiliului de Supraveghere din data de 9 august 2023, de către Șantierul Naval 2 Mai S.A., în



MINISTERUL ECONOMIEI, ANTREPRENORIATULUI  
ȘI TURISMULUI

CABINET MINISTRU

*calitate de acționar al Societății” și a menționat că punctul de pe ordinea de zi nu necesită vot, iar în situația exprimării vreunui vot de către acționarul străin, va vota împotriva.*

*Acesta a fost contextul în care reprezentantul 2 MMS a votat împotriva, conform mandatului primit în acest sens.*

*Totodată, reprezentantul 2MMS în AGEA DSMA a solicitat să se însereze în procesul verbal de ședință, precizarea că: „Directoratul își exercită competențele potrivit statutului aprobat de acționari și în vigoare, identificarea surselor de finanțare fiind sarcina sa exclusivă. Până la proxima ședință, directoratul prezintă cauzele pentru care s-a ajuns în situația de lipsă acută de lichidități.”*

**Întrebarea:** *”Ce soluție aveți în vedere pentru evitarea unei catastrofe economico-sociale prin închiderea șantierului care afectează Mangalia, localitățile Limanu, Eforie și indirect populația zonei care depindea de puterea financiară a angajaților de la Damen Shipyards Mangalia-2 Mai? Precizați în ce mod se poate implica Guvernul României pentru a ajuta salariații afectați.”*

*În ceea ce privește „evitarea unei catastrofe economico-sociale [...]”, precizăm următoarele:*

*În conformitate cu prevederile JVA și ale Statutului structura acționariatului DSMA este următoarea:*

- Damen Holding B.V. - 49% cotă de participare la beneficii și pierderi;
- Șantierul Naval 2 Mai Mangalia S.A. - 51% cotă de participare la beneficii și pierderi.

*În actualul context, în acord cu interesul societar, partenerii identifică soluții de afaceri și comenzi/contracte pentru continuarea activității, cu precizarea că Directoratul este îndrituit statutar să procedeze la aceasta.*

*Potrivit normelor tranzitorii la Legea nr. 187/2023 pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 109/2011 privind guvernarea corporativă a întreprinderilor publice, partenerul olandez beneficiază de menținerea controlului managerial și operațional, acordul de asociere și statutul fiind neschimbate.*

**Întrebarea :** *”Care este situația actuală a investițiilor întreprinse de către angajatorul de la Damen Shipyards Mangalia pentru anul 2023, precum și ce șanse există pentru salvarea acestui obiectiv economic?”*

*Investițiile realizate sunt proprietate mixtă și servesc obiectului de activitate al DSMA.*

*Având în vedere că cererea de structuri plutitoare de oțel, a celor de tip topside și a navelor dedicate construcțiilor offshore este în creștere, șantierul este preocupat de îmbunătățirea proceselor și modernizărilor tehnologice, optimizarea productivității și minimizarea costurilor.*

**Întrebarea:** *”În condițiile în care legislația privind guvernarea corporativă a fost modificată prin Legea nr. 187/2023, prin aceeași lege a fost înființată și Agenția pentru Monitorizarea și Evaluarea Performanțelor Întreprinderilor Publice, de ce nu ați convins colegii din Guvern pentru a introduce prevederile din acordul cu Damen Holding BV din 2018 în noua lege și cu atribuții în agenția nou înființată?”*

*Proiectul de Lege pentru modificarea și completarea OUG nr. 109/2011 privind guvernarea corporativă a întreprinderilor publice (L831/2022, Pl-x nr.143/2023) devenit Legea nr.187/2023, a fost inițiat de Secretariatul General al Guvernului și a avut în vedere modificări de amploare asupra*



# MINISTERUL ECONOMIEI, ANTREPRENORIALITĂȚII ȘI TURISMULUI

CABINET MINISTRU

actului normativ de bază, fiind regândită concepția guvernantei corporative a întreprinderilor publice.

*Legea nr. 187/2023 pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 109/2011 privind guvernanta corporativă a întreprinderilor publice* a fost adoptată în contextul candidaturii României la OCDE, situație în care țării noastre i s-a atras atenția în nenumărate rânduri cu privire la eliminarea oricăror excepții de la cadrul legal aplicabil guvernantei corporative a întreprinderilor publice și la necesitatea implementării principiilor guvernantei corporative, așa cum acestea sunt statuate în reglementările acceptate la nivel european.

Necesitatea adoptării *Legii nr. 187/2023 pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 109/2011 privind guvernanta corporativă a întreprinderilor publice* derivă din aspecte cunoscute în mod public, dintre care amintim *Planul național de redresare și reziliență al României („PNRR”)*, care prevede revizuirea reglementărilor pentru îmbunătățirea guvernantei corporative a întreprinderilor publice, monitorizării eficiente și controlului, cu accent pe performanță și responsabilitate. Astfel, în cadrul componentei C14 „Buna guvernanta” se urmărește îmbunătățirea cadrului procedural de implementare a principiilor guvernantei corporative a întreprinderilor publice. Este prevăzut, în acest sens, jalonul 439, având ca obiect eliminarea tuturor excepțiilor din cadrul legal existent, inclusiv pentru companiile de stat de la nivel local.

În acest cadru, prin *Decizia Prim-ministrului nr. 366/2022* a fost înființat Comitetul interministerial pentru sprijinirea implementării Reformei 9 - Îmbunătățirea cadrului procedural de implementare a principiilor guvernantei corporative în cadrul întreprinderilor de stat din Componenta 14 - Buna guvernare din *Planul național de redresare și reziliență (PNRR)*, condus de la nivelul Secretariatul General al Guvernului, entitate care avea responsabilitatea și obligația asumată de a adopta actul normativ de modificare a prevederilor *O.U.G. nr. 109/2011 privind guvernanta corporativă a întreprinderilor publice*.

În ședința Guvernului României din data de 19 decembrie 2022, a fost aprobat și transmis Parlamentului, pentru a fi aprobat în procedură de urgență, proiectul de Lege pentru modificarea și completarea *Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 109/2011 privind guvernanta corporativă a întreprinderilor publice*.

De menționat faptul că proiectul de lege - inițiativă legislativă guvernamentală - a avut ca obiect:

- separarea funcției de reglementare de cea de coordonare a proprietății statului sau a unităților administrativ-teritoriale în calitatea lor de acționari,
- elaborarea unei politici de proprietate prin care să se definească rațiunea deținerii de către stat sau de către unitățile administrativ-teritoriale a întreprinderilor publice de la nivel central și local,
- elaborarea și revizuirea politicii de participare a statului în economie în concordanță cu orientările Organizației pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE),
- înființarea Agenției pentru Monitorizarea și Evaluarea Performanțelor Întreprinderilor Publice (AMEPIP) și a unui corp al administratorilor de întreprinderi publice care se va constitui ca o bază de date organizată și gestionată de AMEPIP,

precum și alte propuneri de modificare a legislației în măsură să asigure implementarea principiilor guvernantei corporative cuprinse în ghidurile OCDE privind guvernanta corporativă a întreprinderilor de stat.



MINISTERUL ECONOMIEI, ANTREPRENORIATULUI  
ȘI TURISMULUI

CABINET MINISTRU

Legea a fost supusă controlului de constituționalitate înainte de promulgare, Curtea Constituțională a României a constatat constituționalitatea legii prin *Decizia CCR nr. 338/2023 referitoare la respingerea obiecției de neconstituționalitate a Legii pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 109/2011 privind guvernarea corporativă a întreprinderilor publice* cu privire la criticile de neconstituționalitate extrinsecă și intrinsecă.

Vă asigurăm domnule senator de întreaga noastră disponibilitate de a vă furniza și alte informații din sfera de competență a instituției noastre în cazul în care acestea vă sunt necesare.

*Cu deosebită considerație,*

